

分类科学、保护有力、管理有效

中国将建立城乡历史文化保护传承体系

本报记者 廖睿灵

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》(下称《意见》)。

“近年来，我们着力推动城乡历史文化保护传承工作，取得了积极成效。”住房和城乡建设部副部长黄艳列出一组数据：目前，全国公布国家历史文化名城137座，省级历史文化名城190座；住建部会同国家文物局公布中国历史文化名镇312个，中国历史文化名村487个，6819个村落被列入中国传统村落保护名录，形成迄今为止世界上规模最大的农耕文明遗产群；全国共划定历史文化保护街区970片，确定历史保护建筑4.27万处。跟2015年相比，历史街区的数量翻了一倍，历史建筑的数量增加了4倍。

取得成绩的同时，也应看到还有不少历史文化资源没有纳入保护名录，历史文化资源受到破坏的现象仍有发生。对此，《意见》提出，到2025年，多层次多要素的城乡历史文化保护传承体系初步构建，城乡历史文化资源基本做到应保尽保，形成一批可复制可推广的活化利用经验，建设性破坏行为得到明显遏制，历史文化保护传承工作融入城乡建设的格局基本形成。”

针对过去保护工作系统性不强、整体性不够的问题，《意见》明确，建立分类科学、保护有力、管理有效的城乡历史文化保护传承体系。住房和城乡建设部总经济师杨保军解释，这其中有两层意思：一是系统完整保护各类历史文化资源。一方面是要做到空间全覆盖，要素全囊括。既要

保护单体建筑，也要保护街巷街区、城镇格局，还要保护好历史地段、自然景观、人文环境和非物质文化遗产；另一方面是延伸时间轴。不仅要保护好中国古代遗产，还要保护好近现代和当代重要的建设成果，全方位展现古代文明五千年、近现代历史180年、中国共产党建党100年、新中国成立70年、改革开放40年的光辉历程，从而生动、立体地讲好中国故事。

二是建立完善保护传承的管理体制。要求国家、省、市、县上下联动，分级落实任务、明确责任。“在国家省级层面，要完善顶层设计，健全制度机制，分别建立国家级、省级保护对象名录和分布图，明确保护管控的要求。”杨保军表示。市县层面，要落实好属地责任，按照国家和省级要求，加快认定公布市县级保护对象，提出保护清单，及时挂牌、测绘、建档，明确保护规则，完善管理方法。



图为中国传统村落安徽省黄山市黟县宏村镇宏村。 罗星汉摄(人民视觉)



中国制造全球最大直径全断面硬岩掘进机投用

中国制造的全球最大直径全断面硬岩掘进机“高加索号”日前在格鲁吉亚组装完毕并投入使用。“高加索号”掘进机将主要应用于格鲁吉亚南北交通走廊科维谢提至科比段公路隧道的施工。掘进机直径15.08米，全长182米，总重量3900吨，最大推力2.26万吨，总功率9900千瓦。

中国中铁隧道局集团供图(新华社发)

中国核工业产业链后端能力取得重大突破 首座高水平放射性废液玻璃固化设施正式投运

本报北京9月12日电(记者冯华)记者从国家原子能机构获悉：9月11日，国内首座高水平放射性废液玻璃固化设施在四川广元正式投运。这是我国核工业产业链后端标志性工程，其投入运行标志着我国已经实现高放废液处理能力零的突破，成为世界上少数几个具备高放废液玻璃固化技术的国家，对我国核工业安全绿色发展具有里程碑意义。

据悉，放射性废物处理是核能安全利用的最后一环，其中难度最大、技术含量最高的是高放废液处

理。放射性废液玻璃固化，是在1100度或更高温度下，将放射性废液和玻璃原料进行混合溶解，冷却后形成玻璃体。由于玻璃体浸出率低、强度高，能够有效包容放射性物质并形成稳定形态，是目前国际上最先进的废液处理方式。

该项目2004年由国家原子能机构批准立项，采用国际合作模式，由中国、德国联合设计，中国核工业集团所属核四川环保有限责任公司负责建设，多家单位参与协同攻关。

(上接第一版)

香港“一国两制”研究中心研究总监方打比方说，前海在与香港合作上从大处着眼、在细处落实，“让香港人像回家一样，能吃到一碗地道的云吞面”。

“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”

不负习近平总书记嘱托，前海为改革开放探路、蓄力再出发

推进前海开发开放，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。

“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”，习近平总书记的殷切嘱托，激励着这个“特区中的特区”不断开拓、奋勇向前。站上新起点，舞台更宽广。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的出台，为前海装上更为强劲的动力引擎，打开波澜壮阔的全新未来。

根据方案，前海合作区将从14.92平方公里扩展至120.56平方公里。“‘扩区’不是土地空间的简单拓展，而是改革优势、发展优势、产业优势的叠加、优化和提升。”广东省省长马兴瑞说。

“香港和深圳的合作在国家40多年的改革开放中，创造了独一无二的双城故事，充分体现以香港所长贡献国家所需的互惠共赢关系。”香港特别行政区行政长官林郑月娥说，前海方案的推出将有利推动更高水平深港合作。

不负嘱托，全力以赴。

——做好总体发展和国土空间规划。

“扩区”后的前海具备了空港枢纽、海港枢纽、会展商务、现代服务等国际湾区核心发展要素。前海管理局相关负责人表示，前海正会同深圳市委、规划和自然资源局加紧编制前海新一轮总体规划、国土空间规划，在更大空间推进深港合作向纵深迈进、奋力推动全面深化改革开放新突破、着力构建全面扩大开放新格局、与港澳共建优质生活圈，最大程度发挥前海多要素叠加效应。

——加快科技发展体制机制改革创新。

前海管理局相关负责人表示，根据方案要求，前海将聚焦人工智能、健康医疗、金融科技、智慧城市、物联网、能源新材料等港澳优势领域，大力发展粤港澳合作的新型研发机构，创新科技合作管理体制，促进港澳和内地创新链对接联通，推动科技成果向技术标准转化。

——谋划推出更多重大改革举措。

研究加强在交通、通信、信息、支付等领域与港澳标准和规则衔接，探索设立议事协调机构性质的公平竞争委员会，实施更开放的全球人才吸引和管理制度……方案为前海打造全面深化改革开放创新试验平台擘画了蓝图。

——推进更高层次的对外开放。

方案指出，推动供应链跨界融合创新，建立与国际接轨的供应链标准。“前海身处改革开放前沿，其开放的政策以及制度创新的环境是企业长期发展所需要的。”深圳市东方嘉盛供应链股份有限公司董事会秘书李旭阳说。

——推动民生领域深度融合。

方案提出建设港澳青年教育培训基地，支持港澳医疗机构集聚发展等举措。深圳市发改委副主任郭跃华表示，在基础设施、公共服务建设方面，前海还要进一步营造“港人、港味、港生活”的工作生活环境，在商业餐饮、医疗教育等方面合作引入香港优质资源，在政务服务、公共服务等方面尊重港人习惯提供服务专区和专门指引。

“方案把总书记对于前海依托香港、服务内地、面向世界的要求贯彻始终。准确把握这一定位，扣住‘扩区’和‘改革开放’两个重点，就能更好服务香港工作大局、全国发展大局。”香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年说。

——推动民生领域深度融合。

从“创业十年”昂首迈入“黄金十年”的前海合作区，将整装再出发，奋力打造粤港澳大湾区全面深化改革开放创新试验平台，加快建设高水平对外开放门户枢纽，绘就新时代改革开放的精彩画卷！

(新华社北京9月11日电 记者徐金鹏、赵博、于佳欣、牛琪、王攀、孙飞、苏晓、赵瑞希)



丰收“渔光曲”

近年来，安徽省合肥市肥东县坚持生态优先、绿色发展，实施“生态+电力”助力碳中和，全面推进乡村振兴。据悉，该渔光互补光伏电站采用“水上光伏发电、水下渔业养殖”的一地两用模式，综合利用水域面积2400亩，带动地方实现经济、生态双丰收。

图为9月12日，肥东县梁园镇湖陂“渔光互补”光伏电站的发电板与周边金灿灿稻田交相辉映，一派金秋丰收美景。

王尚云摄(人民视觉)

欺世盗名的谎言秀只会徒增笑料

——涉疆问题新闻发布会揭露“维吾尔特别法庭”真面目

针对所谓“维吾尔特别法庭”拟于近期再次举行“听证会”，新疆维吾尔自治区近日在京举行涉疆问题新闻发布会，用事实真相击碎谎言伪证，揭露所谓“法庭”的真面目。

戳破粉饰，曝光“法庭”黑幕

“所谓的‘法庭’根本不是司法机构，‘听证会’也不是什么司法程序，而是极其荒唐荒诞可笑的山寨组织。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相开门见山。

他介绍说，该“法庭”最大的“金主”是鼓吹新疆分裂思想的反华组织“世维会”。其惯常伎俩就是先做有罪推定，再伪造证据，拉拢了一批反华“学者”“律师”，就是为了插手新疆事务，干涉中国内政。

“所谓的‘维吾尔特别法庭’是伪法庭，是某些反华势力炮制的一场政治闹剧，不会得逞，注定失败。”中国驻英国大使郑泽光在视频连线时对该机构进行了剖析——所谓的“事实”，完全是基于虚假信息的谎言；所谓的“专家”，不过是一些长期污蔑抹黑中国的谣言制造者；所谓的“证人”，只是编造各种不存在的所谓“迫害事件”的演员。

“他们中很多人既没有来过新疆，也不了解新疆的真实情况，仅凭着道听途说、凭空想象，就不量力地对新疆事务指手画脚、妄加评议，甚至出于不可告人的政治目的，肆意污蔑抹黑。”徐贵相说，建立在如此基础上的“听证活动”，只能是一场令人耻笑的“闹剧”。

粉碎伪证，用事实真相说话

“种族灭绝”“强迫劳动”“限制宗教自由”……针对“法庭”列举的28条伪证，多位学者和新疆各界人士用新疆社会发展的真实情况逐一击碎谬论。

“在新疆没有所谓的‘种族灭绝’。”英国人权律师、仲裁专家格雷厄姆·佩里在视频连线时表示，将“种族灭绝”的帽子扣在中国头上，是西方一些人企图孤立中国、遏制中国发展的一种方式。

“根据第七次全国人口普查的数据，新疆的人口，包括维吾尔族在内的少数民族人口，近保持了稳步增长的态势。请问世界上有人口持续增长‘种族灭绝’吗？”中国现代国际关系研究院副研究员贾春阳说。

据介绍，自2000年9月起，为进一步加强各民族人才培养工作，新疆借助内地优质教育资源，先后在14个省(市)开办了内地新疆高中班。去内地上学的既有维吾尔族等少数民族学生，也有汉族学生，均是自愿报考。据不完全统计，内地新疆高中班95%以上的毕业生都升入了内地高校深造。他们学成后大多数都回到了新疆，成为建设新疆、发展家乡的生力军。

然而，就是这样一项深受新疆学生和家长们欢迎的政策，竟被诬告为“民族再造运动”。

“境外反华势力称，内地新疆高中班给新疆籍少数民族学生‘起汉化名字’‘开展政治洗脑’，这种奇谈怪论于实不符、于理不通，带有严重的偏见，是对内地新疆高中班的污蔑抹黑。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人伊力江·阿那依提说。

谎言挡不住新疆发展的脚步

“日子过得好不好，新疆人民最有发言权。”伊力江·阿那依提说，一些西方反华势力编造种种谬论，就是妄图把新疆再拉回到动荡不安、暴恐频发的状态，从而实现其破坏新疆稳定、遏制中国发展的险恶目的。

“在涉及主权、领土完整、安全和人民福祉的问题上，中国的态度向来是坚定不移的。任何针对中国的制裁或限制都只会自食其果，损害的将是他们自己的利益。”郑泽光说。

发布会期间，徐贵相援引了一篇报道——据估算，今年前6个月新疆对欧盟出口同比增长131%，英国从新疆进口商品同比增长192.2%。“看到报道后我有一个体会，并非所有的企业都会跟着某些政客错误的指挥棒走，所谓的‘制裁’只不过是别西方政客自娱自乐的把戏而已。”徐贵相说。

据介绍，40多年来，新疆城乡居民人均可支配收入年均增长超过12%。今年上半年，新疆实现生产总值7328.90亿元，同比增长9.9%，两年平均增长6.5%。郑泽光表示，所谓的“维吾尔特别法庭”不可能改变中国政府的治疆政策。“我们将坚定不移推进治疆政策。它无法阻挡新疆人民前进的步伐，我们将继续促进新疆的经济社会发展。”

“任何谣言都不能抹杀新疆各项事业发展进步的事实，任何图谋都不能干扰新疆发展繁荣的进程。新疆的发展前景一片光明，那些反华势力的拙劣表演终究是一场徒劳。”郑泽光说。

(据新华社北京9月11日电 记者马卓言)